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Перший урок

Тема: Обличчя української історії. Тарас Шевченко
Мета: розширити знання учнів про життя і творчість Т.Шевченка; розвивати пам’ять, мислення, увагу, вміння самостійно робити висновки; виховувати любов і повагу до світлого образу поета-мислителя і борця.

Обладнання: фільм «Обличчя української історії. Тарас Шевченко», Т.Г.Шевченко «Кобзар», Т.Шевченко «Мені тринадцятий минало…», портрет поета.
Хід уроку
І. Організаційний момент.
ІІ. Мотивація уроку

Розгадування кросворду.

- Давайте ми пригадаємо рядки з творів цьоьго відомого поета. І дізнаємося його ім'я (кросворд на дошці, діти заповнюють клітинки).
1) Любо, любо стало,... зраділа. (пташечка)

2) Світає, край... палає. (неба)

3) Тече... з-під явора. (вода)

4) Зоре моя..., зійди над горою. (вечірняя)

5) Зацвіла у лузі... калина. (червона)

6) Встала й весна, чорну землю... розбудила. (сонну)

7) Садок вишневий... хати. (коло)

8) Пишається..., явір молодіє. (калинонька)
- Отже, то про кого піде мова?
ІІ. Оголошення теми уроку.
1. Читання вірша

І мене в сім’ї великій,

в сім’ї вольній, новій,

не забудьте пом’янути

незлим тихим словом.

                 Т.Шевченко

- Діти, наш урок присвячується геніальному синові українського народу Тарасу Шевченку, адже в наступному, 2014 році, уся наша країна та й інші держави будуть відзначати велику дату – 200-річчя з дня народження Великого Кобзаря.
2. Робота з виставкою книг.
- Перед вами виставка книг, в яких надруковані твори Шевченка. Якісь вам уже знайомі, а з іншими ви будете мати можливість познайомитись як у школі, так і в хвилини дозвілля вдома.

-Чому таку назву обрав для своєї збірки автор? 
Колись кобзарями називали народних співців, що ходили від села до села, граючи на кобзі, співали пісні, розповідали про долю України, її народу.

- Чому Шевченка називають Великим Кобзарем?
ІІІ. Сторінками життя Тараса Шевченка
1. Бесіда.
- Нам з вами важко уявити Україну часів Тараса Шевченка, і те, як серед ланів золотої пшениці, зелених садів, білих хат, тихих вод, ясних зір жилось обшарпаним голодним людям, змореним тяжкою працею.

В Україні були пани і кріпаки-селяни. З раннього ранку до пізнього вечора працювали кріпаки на панських ланах, відробляючи панщину. Часу робити на своєму полі не було. Крім панщини, кріпаки змушені були сплачувати різні податки, на які не було в них грошей. За борги пани били кріпаків різками, міняли їх на тварин (коней, собак), відривали дітей від батьків, жінок від чоловіків, програвали в карти.

2. Ознайомлення з біографією поета.
1-ий учень
- 9 березня 1814 року в селі Моринці Звенигородського повіту на Київщині (тепер Черкащина) у бідній кріпацькій хаті Шевченків народився хлопчина. Батьки йому дали ім’я Тарас.

2-ий учень
- Прізвище Шевченко пов’язане із назвою професії швець. Шевцем був прадід по батьковій лінії. Син шевця – шевченко – Шевченко.

3-ій учень
- Коли минав йому другий рік, переселились Шевченки з усією сім’єю в с.Кирилівка. Велика була сім’я: батько Григорій, мати Катерина, Тарасик, три сестрички (Катря, Ярина, Марія), два братики (Микита, Йосип) і дідусь Іван. Всіх дев’ятеро.
4 ий учень

Гарно було в Кирилівці. Коло хати розкішний квітник, стара крислата верба, за хатою садок, а там левада, засіяна квітами, а через леваду в’ється річечка. Серед цієї краси зростав малий Тарас. Піклувалися ним добра мати та старша сестра Катерина.

5-ий учень
- Любив Тарас неділю, коли людей не гнали на панщину, і всі були в хаті. Збирались тоді довкола дідуся. Слухали його розповіді про те, як вороги руйнували Січ, як у людей землю відбирали, як ляхи над народом знущалися, про гайдамаків – борців за правду і волю, про високі могили, в яких спочивають славні лицарі-запорожці.

5. Повідомлення вчителя
- Немало мандрував Тарас по селах у пошуках людей «щоб добру навчили». Багато знущань і кривди зазнав він від дяків, до яких попадав у науку.

- Зустрівся на цьому шляху сільський маляр, що впізнав талант Тараса і готовий був його вчити, якщо той принесе дозвіл від пана. Не отримав хлопчина дозволу. А натомість став козачком у пана Енгельгарда.

- Лише на 24 році життя став він вільною людиною. За великі гроші його було викуплено з кріпацтва, тоді він зміг навчатися в Академії мистецтв.

- Вірші Шевченка відомі всьому світу. Люблять твори Кобзаря за правду, щирість. У віршах він писав про тяжке життя селян-кріпаків, життя дітей-сиріт.

Учень читає поезію «І золотої, й дорогої»   (Деркач К.)
І золотої й дорогої
Мені, щоб знали ви, не жаль
Моєї долі молодої:
А іноді така печаль
Оступить душу, аж заплачу.
А ще до того, як побачу
Малого хлопчика в селі,
Мов одірвалось од гіллі,
Одно-однісіньке під тинном
Сидить собі в старій ряднині.
Мені здається, що се я,
Що це ж та молодість моя.
Мені здається, що ніколи
Воно не бачитиме волі,
Святої воленьки. Що так
Даремно, марно пролетять
Його найкращії літа,
Що він не знатиме, де дітись
На сім широкім вольнім світі,
І піде в найми, і колись,
Щоб він не плакав, не журивсь,
Щоб він де-небудь прихиливсь,
То оддадуть у москалі. 
V. Твори поета про природу.
Учні читають напам’ять твори: «Тече вода з-під явора», «Садок вишневий коло хати».
Тече вода з-під явора      (Іващенко Л.)
Тече вода з-під явора

Яром на долину.
Пишається над водою
Червона калина.
Пишається калинонька,
Явор молодіє,
А кругом їх верболози
Й лози зеленіють.
Тече вода із-за гаю
Та попід горою.
Хлюпощуться качаточка
Поміж осокою.
А качечка випливає
З качуром за ними,
Ловить ряску, розмовляє
З дітками своїми.
Тече вода край города.
Вода ставом стала.
Прийшло дівча воду брати,
Брало, заспівало.
Вийшли з хати батько й мати
В садок погуляти,
Порадитись, кого б то їм
Своїм зятем звати?
Садок вишневий коло хати  (Пожималова В.)
Садок вишневий коло хати,

Хрущі над вишнями гудуть.

Плугатарі з плугами йдуть,

Співають, ідучи, дівчата,

А матері вечерять ждуть.
Сім’я вечеря коло хати,
Вечірня зіронька встає.
Дочка вечерять подає,
А мати хоче научати,
Так соловейко не дає.
Поклала мати коло хати
Маленьких діточок своїх,
Сама заснула коло їх.
Затихло все, тілько дівчата
Та соловейко не затих.
Вчитель 
- Недовго судилося поетові бути вільним. За те, що належав до таємного товариства, за те, що писав про волю, цар Микола І наказав заарештувати Тараса і заслати в Киргизькі степи до Орської фортеці, де він був рядовим солдатом царської армії. Довелось йому зазнати виснажливої солдатської муштри. Але ще важчою була заборона писати і малювати.

Десять довгих літ карався Тарас Шевченко солдатом на засланні без права писати й малювати, без книжок, серед дикого степу, між чужими людьми.

В 44 роки поет повертається із заслання в Петербург. Здоров’я було підірване. Три роки боровся він з недугою. Помер Тарас Шевченко 10 березня 1861 року.

Із 47 прожитих років йому довелось бути: 24 роки кріпаком, 10 років у неволі, три з половиною роки під наглядом поліції. І тільки 9 років – вільною людиною. Помер поет у Петербурзі. Згодом тіло його перевезли в Україну і поховали на Чернечій горі біля міста Канева над Дніпром.

Учень читає напам’ять «Заповіт» (Заріцкий В.)
Як умру, то поховайте
Мене на могилі,
Серед степу широкого,
На Вкраїні милій,
Щоб лани широкополі,
І Дніпро, і кручі
Було видно, було чути,
Як реве ревучий.
Як понесе з України
У синєє море
Кров ворожу... отоді я
І лани і гори —
Все покину і полину
До самого Бога
Молитися... А до того
Я не знаю бога.
Поховайте та вставайте,
Кайдани порвіте
І вражою злою кров'ю
Волю окропіте.
І мене в сім'ї великій,
В сім'ї вольній, новій,
Не забудьте пом'янути
Не злим тихим словом. 

ІV. Перегляд та обговорення фільму «Обличчя української історії. Тарас Шевченко».
Бесіда 
Скільки років прожив Шевченко?

Скільки років він був у кріпацтві?
Коли народився поет?

В якій родині народився Тарас?

В якому віці хлопчик став сиротою?
Коли з’явилося перше видання збірки «Кобзар»?

Коли помер Шевченко?
Де поховано великого поета?
VIII. Підсумок
1. Побудова асоціативного куща.
                                        воля                          Україна
                          боротьба                    ТАРАС             поет
                                          Кобзар                   вірші
2.Повторення хронології життя і творчості поета

Дерево життя і творчості Т.Г.Шевченка

9 березня 1814 року – народився Т.Г.Шевченко

22 квітня 1836 року – викуп із кріпацтва

1838 р. – вступив до Академії мистецтв

1840 р. – вийшов у світ «Кобзар»

1843 р. – приїхав в Україну

1845 р. – закінчив Академію мистецтв

1847 р. – арешт поета, заслання

1858 р. – друзі добилися звільнення і повернення із заслання

1861 р. – видав для дітей України «Буквар»

10 березня 1861 року – Т.Г.Шевченко помер

- То про кого ми говорили на уроці?

Пам'ятає народ свого Кобзаря, вшановує його пам'ять. Іменем
Шевченка названа вулиця нашого міста, на якій знаходиться наша школа. На початку вулиці на одному із будинків знаходиться меморіальна дошка з портретом Шевченка. Люди покладають квіти, вшановуючи пам'ять про поета.
                                      Благословен той день і час,
                                      коли прослалась килимами

                                      земля, яку сходив Тарас

                                      малими босими ногами,

                                      земля, яку скропив Тарас

                                      дрібними росами-сльозами.

                                                                                    М.Рильський
